

国务院新闻办公室29日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期水利高质量发展成就。水利部部长李国英在发布会上表示,“十四五”时期,我国水利发展取得新成效,为保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全作出了新贡献。

# 建设加快推进 效益充分发挥

## ——国新办发布会聚焦“十四五”时期水利高质量发展成就

### 水利基础设施建设提质增效

“‘十四五’以来,新开工重大水利工程172项,水利基础设施布局、结构、功能和系统集成加快优化。”

李国英介绍,截至2024年底,我国共建成水库9.5万座、大中型调水工程200项、大中型灌区6924处、堤防31.8万公里。

基础设施建设推进,离不开水利投资保

障。2022年至2024年,水利建设完成投资连续3年破万亿元。预计“十四五”水利建设完成投资将超过5.4万亿元,是“十三五”期间的1.6倍。

基础设施建设的成效,突出体现在水旱灾害防御能力提升。“十四五”以来,我国战胜了3981条河流超警以上洪水,实现了大

江大河重要堤防无一决口,2022年起各类水库无一垮坝;有效应对了长江、珠江等流域严重旱情,有力保障了旱区群众饮水安全和灌区农作物灌溉用水需求。

“我国形成了世界上规模最大、功能最全、惠及人口最多的水利基础设施体系。”李国英说。

### 治水助力环境更优生活更美

断流百年的京杭大运河全线贯通,西辽河实现复流、海河流域水生态面貌得到根本改善……“十四五”以来,水利部着力建设安全河湖、生命河湖、幸福河湖,河湖面貌发生新变化,当前我国重点河湖生态流量达标率达98.6%。

“在建设安全河湖方面,我们严格管控河湖行洪蓄洪空间,依法划定170万公

里河道、3000多个湖泊的管理范围。”水利部水资源管理司司长于琪洋介绍,水利部纵深推进河湖库“清四乱”规范化常态化,已累计清理整治乱占、乱采、乱堆、乱建问题14万个,有力维护了河湖行蓄洪功能。

建设生命河湖,离不开深入实施母亲河复苏行动。通过开展河湖健康评价、加强河湖水系连通和生态补水等举措,近年来一批

河流实现全线贯通,洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊恢复水域面积1300多平方公里。

绿水青山就是金山银山。于琪洋表示,水利部已支持地方实施122个幸福河湖建设项目,打造以河湖水系为依托的绿色产业链、生态农业带、优质服务业体系,让人民群众享受更多清水绿岸、鱼翔浅底的美好景象。

### 水资源利用效率显著提升

“十四五”以来,在我国经济增速年均5.5%的情况下,全国用水总量实现零增长。

成果从何而来?坚持节水优先方针,精打细算用好水资源、从严从细管好水资源。

通过协同推进重点行业领域节水行动,加强灌区现代化建设与改造等举措,2024年全国万元国内生产总值用水量、万

元工业增加值用水量较2020年分别下降17.7%和23.6%;全国节水灌溉面积达到6.38亿亩,农田灌溉水有效利用系数提升到0.58,非常规水利用量达251亿立方米。

在管好水资源方面,实施最严格水资源管理制度。水利部副部长陈敏介绍,水利部建立健全农业、工业、城镇三大领域节

水制度政策体系,基本完成全国重要跨省江河流域水量分配,基本建立国家用水定额体系。

在大力推进节水型社会建设的推动下,当前各地实施合同节水管理项目1900余项,194项先进成熟适用节水技术已对外发布。

### 技术进步制度优化齐头并进

水利事业发展,需要新质生产力的支撑。水利部规划计划司司长张祥伟表示,“十四五”以来,水利部门系统谋划推进数字孪生水网体系建设,有效赋能流域防洪、水资源管理与调配等业务应用。

以监测感知能力提升为例,水利部加快构建“天空地水工”一体化监测感知系统,大力提升对水利物理对象的透彻感知能力,为水利工程安全风险监测防控和数字孪生水

网体系构建运行提供动态实时信息支持。

“十四五”时期,我国水利领域制度优化成效显著。长江保护法、黄河保护法、地下水管理条例、节约用水条例等颁布实施,120万名河湖长为守护河湖履职尽责,七大江河流域防汛抗旱指挥机构全部建立,流域统一治理管理进一步强化。

水利投融资改革,同样是水利高质量发展的一大亮点。“十四五”以来,各级水利

部门着力构建财政资金、金融信贷、社会资本共同发展的水利投融资新格局,水利基础设施投资信托基金发行、跨省域水权交易、多种水生态产品价值转化交易实现新突破并乘势推进。

“下一步,水利部门将在全面完成‘十四五’规划目标任务的基础上,科学谋划‘十五五’工作,为推动水利高质量发展、保障我国水安全作出新的贡献。”李国英说。

# 经济形势怎么看?

## 如何推进“三北”工程建设

### ——国家发展改革委解读经济热点

如何看待当前经济形势?推进“三北”工程建设,要抓好哪些重点工作?围绕经济热点问题,国家发展改革委29日举行新闻发布会,国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超进行深入分析和解读。

### 我国经济运行总体平稳

“从全局全貌看,尽管面临外部压力,但在宏观政策持续发力等因素带动下,我国经济运行总体平稳,高质量发展扎实推进。”李超表示。

从供给侧看,生产平稳增长,制造业、服务业的重点领域增长良好。8月份,规模以上装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长8.1%、9.3%;服务业生产指数同比增长5.6%,住宿餐饮业生产指数增速比上月加快。工业企业利润明显改善,1至8月,规模以上工业企业利润增速从1至7月的同比下降1.7%转为增长0.9%。

从需求侧看,政策效能持续显现,展现出较强的韧性和抗压能力。前8个月,全国乘用车新能源市场零售量同比增长超过20%,服务零售额增长5.1%;制造业投资增长5.1%。8月份,货物进出口总额同比增长3.5%,出口和进口连续3个月实现双增长,对共建“一带一路”国家出口增长12.8%,贸易多元化成效持续显现。

“当前经济运行依然面临不少风险挑战,外部环境仍然复杂严峻,经济回升向好的基础仍需进一步巩固。”李超表示,下一步,国家发展改革委将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,持续发力、适时加力实施宏观政策,同时,持续加强经济监测预测预警,做好政策预研储备,根据形势变化及时推出。随着各项政策效应充分释放,我们有信心继续保持经济平稳健康发展,有信心实现全年目标任务。

### 一以贯之、持之以恒推进“三北”工程建设

李超表示,“三北”工程是迄今为止世界上建设期限最长、规模最大、受益民众最多的生态保护修复工程。经过40多年的努力,已完成两个阶段、五期工程,累计营造林保存面积4.8亿亩,相当于把半个黄土高原变成森林,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“同时我们也要看到,‘三北’工程建设期超过70年,是一项需要持之以恒、与时俱进、接续推动的长期性工作;山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的新要求、新理念,也对工程建设提出了更高标准。”李超说。

本版均据新华社

# 10月新规来了,一起来看!

新办法守住永久基本农田保护红线;铁路、民航10月1日起全面使用电子发票;新修订的反不正当竞争法规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为……10月新规来了,一起来看!

**守住永久基本农田保护红线**《永久基本农田保护红线管理办法》10月1日起施行。办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保护同时,将建立“先进劣出”管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

**铁路、民航全面使用电子发票**10月1日起,全国铁路客运领

域将全面使用电子发票,旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内,可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

10月1日起,中国民航境内航线旅客运输服务将全面停止提供纸质行程单。旅客在所购机票所有行程结束后,可通过航空运输企业或代理企业的官网、移动客户端、服务电话等渠道取得电子行程单。

**规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为**新修订的反不正当竞争法10月15日起施行,进一步完善数字经济领域公平竞争规则。针对近年来“全网最低价”等各大平台流量争夺策略带来的“内卷式”竞争行为,新修订的反不正当竞争法规定,平台经营者

不得强制或者变相强制平台内经营者按照其定价规则,以低于成本的价格销售商品,扰乱市场竞争秩序。

**完善公司退出制度**《强制注销公司登记制度实施办法》10月10日起施行。办法规定对异议实行形式审查,细化文书规范和材料要求;创新采用“云端公告”模式,对失联企业通过国家企业信用信息公示系统送达文书。办法设置了异议、恢复登记等救济措施,允许债权人及相关方在公告期内提出异议,支持被注销企业3年内申请复查,必要时可依职权恢复登记。

**金融基础设施监管更严密**《金融基础设施监督管理办法》10月1日起施行。办法聚焦金融基础设施业务监管,健全金融基础

设施运营、风险管理、公司治理等制度规则,明确系统重要性金融基础设施认定标准和宏观审慎管理要求,完善金融基础设施检查、处罚、恢复处置、退出等监管规定,实现金融基础设施监管标准统一,为金融市场安全稳健高效运行提供基础保障。

**外国青年科技人才可持“K字签证”入境**国务院关于修改《中华人民共和国外国人入境出境管理条例》的决定自10月1日起施行。决定在条例规定的普通签证类别中,新增K字签证,发给从境内外知名高校或者科研机构科学、技术、工程、数学学科领域专业毕业并获得相应学历学位证书(学士学位及以上),或者在上述机构从事相关专业教育、科研工作的外国青年科技人才。

## 通告

未来科技城单元YH090706-06西区地块,位于闲林街道,东、南至:规划水系,西至:相邻用地,北至:水乡北路。现经政府批准,以上地块拟做经营性用地挂牌出让。

鉴此,凡以上地块内地下各类管线(电力、通信、上下水、燃气等)的产权单位,在2025年10月9日前到菜鸟智谷产业园一期A4幢1006室登记,逾期未来联系,视同无主废弃管线处理,今后若在地块开发建设后因管线不明造成损失的,由该管线产权单位全权承担。

联系人:鲍晨凯 联系电话:88686120  
杭州余杭城市发展投资集团有限公司  
2025年9月30日

餘杭時報

分类广场

余杭日报社地址:文一西路1500号5号楼1401室  
广告热线:0571-86165276



欢迎刊登各类广告  
扫码下载“看余杭”App  
首页-全部-遗失公告  
自助办理

### 商务信息

#### 临平洁士家政

(搬家、保洁、拆装空调 保姆中介)  
地址:临平超峰东路145号(都市之音北门)  
电话:0571-86239964 89177707

#### 张尧生口腔

张尧生口腔(老字号认定品牌)招聘口腔医师、助理、护士、前台客服、品宣运营管理等,待遇五险一金,餐补旅游等。  
联系人:13868184813 张英

### 公告

诗画浙江 文旅惠民卡

199元/年 | 权益总价值超10000元

文旅权益大升级 | 新增权益30+ | 超百家景区

5A、4A级景区占比近九成

小程序二维码 立即购买

公众号二维码 了解更多